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Вступ. За умов виникнення та активного розвитку транс-дисциплінарних 

наукових напрямів, що стало досить поширеним явищем наприкінці ХХ – 

початку ХХІ століть, особливу актуальність набуло питання вірного 

використання назв та термінів, які позначають окремі процеси та об‘єкти. У 

вітчизняній науковій літературі терміни, які використовують автори при 

екологічних, гідробіологічних, геоморфологічних, гідрохімічних, біологічних, 

природоохоронних та інших загально природничих дослідженнях нерідко в 

географії мають зовсім інше значення і несуть не коректне смислове 

навантаження. Так, фахівці різних сфер наукових досліджень часто 

використовують ряд споріднених термінів вважаючи їх синонімами, місцевими 

назвами позначають об'єкти, які термінологічно не є такими, а мають лише 

літературне (естетичне) підґрунтя власних географічних назв. 

Мета. На прикладі нижньої течії Дніпра розглянути етимологію та ряд 

термінологічних особливостей географічних назв окремих водних об'єктів 

гирлових ділянок річок та означити їх правильне використання при проведенні 

наукових досліджень. 
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Результати досліджень та їх обговорення. Одним з найбільших 

кластерів розділення гідрографічної мережі річки є поділ на верхню, середню 

та нижню. Певної методики щодо визначення окремих ділянок прийнятної для 

усіх річок немає. Зазвичай такий розподіл проводиться за загально 

географічними принципами, які враховують ухил річки та місцевості, 

розробленість руслової мережі, геоморфологічні особливості окремих районів 

та інші ознаки, які є характерними для окремих ділянок. Обов‘язково 

враховується наявність гідротехнічних споруд, які можуть перекривати руслову 

мережу річки, змінювати напрям її течії або мати інший вагомий вплив на 

гідроморфологічні особливості русла. 

Дніпро, за комплексом зазначених вище ознак, поділяється наступним 

чином [6, 8]: 

- верхня течія річки або Верхній Дніпро – від витоку біля с. Бочарове 

Смоленської області до Києва; 

- Середній Дніпро (середня течія) – від Києва до Запоріжжя; 

- Нижній Дніпро (нижня течія) – від Запоріжжя до морського краю дельти 

біля с. Кизомис. 

Зазначений розподіл Дніпра схвалений ДУ «Держгідрографія» та 

враховує не лише загальні географічні особливості річки але й враховує 

Європейський стандарт Inland ECDIS, розроблений Комісією по Рейну і 

схвалений Дунайською комісією та Економічною Радою ООН і також входить 

до сучасного спеціалізованого картографічного комплексу річкових 

навігаційних карт України [8]. 

Верхній Дніпро розташовується від витоку біля с. Бочарове Смоленської 

області до верхнього б'єфу Київської ГЕС. Закінчується Київським 

водосховищем. Найбільші притоки – Прип'ять, Тетерів. 

Середній Дніпро – це ділянка від Києва до Запоріжжя. Притоками Дніпра 

на цій ділянці є Стугна, Трубеж, Рось, Супой, Вільшанка, Золотоноша, Сула, 

Тясмин, Псел, Ворскла, Орель, Самара. 
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До Середнього Дніпра входять 4 великі водосховища: Канівське, 

Кременчуцьке, Дніпродзержинське і Дніпровське. Нижня ділянка середньої 

течії Дніпра, до створення на ній водосховища, була дуже порожиста аж до 

Запоріжжя, що є не характерним для нижньої течії і в більшості випадків є 

морфологічною ознакою перехідної зони між цими двома ділянками (течіями) 

річки. Дніпровське (Запорізьке) водосховище є першим водосховищем, 

спорудженим на місці дніпровських порогів у 1932 р. Довжина порожистої 

ділянки становить близько 65 км, а ширина – від 380 до 960 м. Усього було 

дев'ять порогів. У результаті будівництва греблі Дніпровської ГЕС пороги було 

затоплено і утворено водосховище, яке досягло проектного рівня в 1934 р. 

Підірвану під час війни греблю було відновлено в 1947 році [5, 8, 10]. З цього 

часу крайньою нижньою межею середньої течії Дніпра вважається верхній б'єф 

Дніпровської ГЕС. 

Нижній Дніпро є ділянкою, яка має найбільші неточності 

термінологічного визначення окремих районів та географічних зон у працях 

відчизняних науковців. Найбільш некоректно використовуються терміни 

«гирлова ділянка», «гирлова область», «Нижній Дніпро», «нижня течія Дніпра». 

Використання терміну «пригирлова ділянка Дніпра» у переважній більшості 

наукових та публіцистичних праць взагалі використовується невірно та не має 

ніякого відношення до об‘єкту, що описується. У даній праці ми маємо на меті 

визначити єдині вірні терміни, які слід використовувати у якості визначення 

окремих районів нижньої течії Дніпра та його гирлової ділянки. 

Як зазначалось нами раніше, назву Нижній Дніпро або нижня течія 

Дніпра має ділянка гідрографічної мережі річки від нижнього б'єфу 

Дніпровської ГЕС до морського краю дельти. Подальше зонування за 

природними параметрами на Нижньому Дніпрі ускладнюється наявністю 

гідроенергетичних споруд, які розмежовують ділянку на ряд окремих водних 

об'єктів. 

Гирловою ділянкою річки вважається перехідна зона вздовж якої 

гідрологічний режим притаманний річці, поступово переходить до морського. 
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Таким чином верхньою межею цієї ділянки прийнято вважати межу до якої 

максимально далеко можливе проникнення солоних вод вверх за течією, які 

спричинені припливно-відпливними чи сгінно-нагінними явищами. У гирлі 

Дніпра в сучасний період цією межею є гребля Каховської ГЕС [8, 12, 13], на 

Південному Бузі – с. Новопетрівське [3, 8]. Синонімами цього терміну є 

«гирло», «пониззя», «приморська ділянка річки». 

Гирлові ділянки є відкритими і закритими косою, зі сформованою 

дельтою або без неї. В залежності від цього різняться територіальні назви 

окремих елементів та районів гирла. 

За наявності дельти (Дніпро, Волга, Ніл, тощо) гирлова ділянка ділиться 

на дельтову та придельтову частини [2, 4-6, 16]. 

Придельтова частина простягається від верхнього створу гирлової 

ділянки до вершини дельти. Річка на придельтовій ділянці протікає переважно 

одним добре розробленим руслом, має притоки, переважно лівобережні 

заплави [2, 5, 6]. 

Дельта, згідно визначення А. І. Чеботарьова, – це особлива форма гирла 

річки, яка зазвичай виникає на мілководних ділянках моря чи озера при 

впадінні в них річок, що несуть значну кількість наносів . З часом дельти 

поступово збільшуються у напрямку приймальної водойми. За наявності 

значних припливно-відпливних процесів формування дельти не відбувається 

згідно закономірностей формування алювіального конусу виносу у гирлових 

ділянках річок [1, 9]. Дельти, які утворюються шляхом заповнення наносами 

затоки, що вдається до суші називаються дельтою виповнення, ті, які 

розвиваються за межі загальної смуги узбережжя – дельти висунення [9, 14]. 

Вершиною дельти прийнято вважати місце відгалуження першого рукава, 

нижче якого починається розтікання річкових вод по дельтових рукавах та 

водотоках [2, 6, 7, 11]. 

Завершальною, найбільш молодою та рухливою частиною гирлової 

ділянки є морський край дельти – вузька полоса між острівною часиною дельти 

та мілководним пригирловим узмор‘ям. 



14  

За морським краєм дельти при відкритому типі гирлової ділянки слідує 

пригирлове узмор‘я та звал глибин. При закритому типі гирла приймальною 

водоймою річки є лиман відгороджений від моря косою. Слід розділяти поняття 

«лиман» та «естуарій». Естуарій – це воронкоподібний тип гирлової ділянки 

ріки, який включає в себе острівну частину гирла та пригирлове узмор‘я. 

Останнє, зазвичай, не має відкладень наносів, переважно за рахунок дії 

припливно-відпливних течій. За наявності коси, якою гирлова ділянка річки 

відокремлюється від морської акваторії, таке гирло є лиманного типу і 

приймальною водоймою річки є закритий лиман – водойма, що є мілководною 

затокою, затопленою водами моря у гирлі річки і в певній мірі відгороджена від 

моря косою або зоною мілководдя. При повному блокуванні зв‘язку з морем на 

місці лиману утворюється лиманне озеро. Якщо до лиману чи лиманного озера 

надходять декілька гирл річок, такий об‘єкт прийнято визначати як гирлову 

область, що включає в себе усі гирлові ділянки річок та їх спільну приймальну 

водойму, яка не є морем. Існування естуарних областей не можливе з точки 

зору класичної гідрології, вони завжди відокремлені один від одного і 

приймальною водоймою естуаріїв є морська акваторія. 

З огляду на це, гирлова ділянка Південного Бугу виконана у формі 

естуарію [14, 15], а Дніпра – у формі лиману. Так, вживання терміну «естуарій» 

по відношенню до Дніпровсько-Бузького лиману є некоректним. Для регіону 

досліджень використання терміну естуарій є прийнятним лише у випадку коли 

розглядається гирлова ділянка Південного Бугу відокремлено від Дніпровсько- 

Бузького лиману. В інших випадках слід використовувати назви, що не 

включають у собі слова «естуарій»: «Дніпровсько-Бузький лиман», «гирлові 

ділянки Дніпра та Південного Бугу», «Дніпровсько-Бузька гирлова область», 

«Дніпровсько-Бузька водна система», тощо. 

У матеріалах нами розглянуто суто географічні визначення окремих 

об'єктів нижньої течії річок на прикладі Дніпра та Південного Бугу. Ми не 

виключаємо термінологічні варіації у визначенні окремих ділянок 

гідрографічної мережі вод суші наприклад при екологічних або геоботанічних 

дослідженнях, однак вважаємо, що найбільш коректним і точним є 
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використання саме географічних назв і термінів навіть при проведенні 

досліджень водних об'єктів під кутом інших наук та наукових напрямів. 

Висновок. Вірне використання термінів та географічних назв об'єктів не 

лише складає позитивне враження про науковця як спеціаліста і високоосвічену 

особистість, а й надає можливість описати більш широко властивості, якості 

самого об‘єкту, явища, які в ньому відбувається і їх генезис, сприяють більш 

швидкому і правильному складанню образу про об‘єкт та предмет досліджень. 
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